

Zlatý déšť pro důchodce v Česku. Stát nemile chyboval, každému bude muset vyplatit tučný balík

 aazdravi.cz/zlaty-dest-pro-duchodce-v-cesku-stat-nemile-chyboval-kazdemu-bude-muset-vyplatit-tucny-balik

Všechny příspěvky autora Anna Štěpánková

20. 1. 2024

Je docela možné, že důchodci budou mít navzdory velmi malému navýšení penzí v letošním roce o blahobyt postaráno. Měla by být totiž napravena velká křivda, kterou jim stát provedl v loňském roce. Tehdy se nezachoval vůbec správně a teď na to dost možná tvrdě doplatí. Zaplatí to ale daňoví poplatníci.

Velmi špatný krok

Nešlo o nic jiného než o tu skutečnost, jak se loni naložilo s takzvanou mimořádnou valorizací. Automatický mechanismus, který je určen zákonem, totiž na základě lednového inflačního čísla vypočetl, že se od června 2023 musí průměrný důchod navýšit o 1780 Kč. Toho se však stát zalekl, jelikož s něčím takovým vůbec v rozpočtu nepočítal.

To teď používá jako hlavní argument naprosto nesystémového kroku, který následně učinil. Peníze, na které měli důchodci zákonný nárok, totiž zpětným způsobem srazil. Ovšem nikterak kosmeticky, ale skutečně radikálně. Nakonec z toho zbylo pouhých 760 Kč. To by sice za normálních okolností bylo i tak příjemné, jenže tady důchodci čelili skutečně značnému zdražování a měli nárok na to, aby se jim důchod do nové cenové hladiny dorovnal.

Stát měl toto předvídat, jelikož ekonomové na tato rizika upozorňovali dopředu. Mohl učinit proaktivní kroky již v roce 2022, a to jak v přípravách rozpočtu, tak úpravě valorizačního schématu. Nic z toho neučinili a pouze zatáhl za záchranou brzdu v době, kdy už bylo pozdě.



Foto: Shutterstock

Přijde rozhodnutí

Vše je teď u Ústavního soudu, který má již za pár dnů rozhodnout. Mnozí očekávají, že křivda bude napravena, což by znamenalo, že stát bude muset platit jako mourovatý. Musel by v takovém případě vyplatit rozdíl ve valorizacích zpětně, takže by nakonec nic neušetřil.

Ale nejen to. Aktuální důchody by se musely ještě zvýšit na úroveň včetně původně vypočtené mimořádné valorizace. K tomu je navíc potřeba připočítat ještě úrok.

Čtěte také: [Nehezký způsob, jak stát důchodcům sebere peníze. Z důchodu už jim bude posílat jenom část, zbytek si nechá](#)

Důvodem, proč by se mělo rozhodnout v zájmu důchodců, je především retroaktivita tohoto kroku. Valorizace se sice k důchodům přičetly až v červnu 2023, nicméně jejich výpočet zohledňoval lednovou

inflaci, která o všem rozhodla. A stát to celé zkrouhnul až potom.

Foto: Shutterstock